

1. Svátek vánoční 25. 12. 2023

Čtení: Izajáš 9,1-6; Lukáš 2, 1-21

Písně: 488 – Narodil se; 482 – Ó ty radostni; Za krásné jasné noci;
Tys přišel k nám.

"Když se však naplnil stanovený čas, poslal Bůh svého Syna, narozeného z ženy, podrobeného zákonu, aby vykoupil ty, kteří jsou zákonu podrobeni, tak abychom byli přijati za syny. Protože jste synové, poslal Bůh do našich srdcí Ducha svého Syna, Ducha volajícího Abba, Otče. (Gal 4,4-6)

Vánoce – svátky radosti, pokoje, lásky. Je to výjimečný čas, protože připomíná i zcela mimořádnou událost, která se stane jednou za život, něco, co i to nejtvrďší srdce vede k radosti a dojetí – narození Boha v lidském těle.

Když čteme zprávu evangelisty Lukáše popisující Ježíšovo narození, setkáváme se s množstvím rozmanitých obrazů, které podněcují naši představivost. Vidíme císařské úředníky, kteří přinášejí z Říma nařízení císaře Augusta o sčítání lidu. Představujeme si skupiny lidí spěchajících do svých rodných měst; nakonec se nám před očima vykreslují přeplněné, stísněné ulice Betléma a ti, kdo spěchají, aby našli nocleh. Nakonec v Lukášově popisu vidíme bezradného tesaře z Nazareta, který nemá kam dát svou mladou těhotnou ženu. Pak jsou tu pastýři na betlémských polích, andělé přicházející z nebe.

Takový obraz nám stojí před očima každý rok a každý rok se na něj díváme znovu, stárneme. Můžeme v něm ještě najít něco nového?

Při pohledu na všechny okolnosti a nebeská znamení, která Ježíšovo narození provázejí, jej apoštol Pavel nazývá "naplněním času". "Když však došlo k naplnění času, poslal Bůh svého Syna, který se narodil z ženy." Možná jsme se již zamýšleli nad tím, proč bylo Ježíšovo narození nazváno naplněním času?

Bůh po 700 letech mlčení dodržel své slovo, naplnil zaslíbení daná ve Starém zákoně ohledně narození Spasitele. Když se tedy naplnil tento zvláštní čas, učinil Pán Bůh velmi důležitou věc: poslal svého Syna. Tím naplnil svá zaslíbení. Ve Starém zákoně je velmi mnoho oznámení týkajících se narození Mesiáše: zejména Izajáš, který je zcela oprávněně nazýván evangelistou Starého zákona, často prorokuje o skutečnosti narození Mesiáše: "Proto vám sám Hospodin dá znamení. Hle, panna počne a porodí Syna a dá mu jméno Immanuel", "Neboť se nám narodilo dítě, Syn je nám dán, a moc spočine na jeho ramenou a budou mu říkat: Podivuhodný rádce, Mocný Bůh, Otec věčnosti, Kníže pokoje". Od doby, kdy Izajáš zaznamenal tato proroctví, uplynulo několik set let a pak, když to prakticky nikdo nečekal, přišlo naplnění času. "...Bůh poslal svého Syna, ...aby vykoupil ty, kdo byli pod Zákonem, abychom se stali syny."

Když přemýšlíme o Ježíšově narození, věnujeme pozornost Božímu záměru, když poslal svého Syna na zem? Oznámení o narození vykupitele se netýkalo jen konkrétní, velmi složité politické situace Židů, kteří byli pod římskou okupací. **Záměr byl mnohem vyšší! "...abychom se stali Božími syny".**

Apoštol Pavel píše, že k tomuto uvedení neboli přijetí do Boží rodiny došlo skrze smrt Pána Ježíše. "Který vydal sám sebe za naše hříchy, **aby nás podle vůle Boha a našeho Otce vysvobodil z tohoto zlého věku.**" - Právě kvůli tomu totiž Pán Ježíš přišel na zem. Proto slavíme památku jeho narození. Ne proto, abychom prožili několik krásných dní s rodinou, odpočívali, zdobili vánoční stromeček a pochutnávali si na skvělém jídle. Ne proto, abychom mohli zpívat koledy a dostávat dárky. To není obsahem a smyslem těchto Vánoc.

Můžeme tedy nyní, tváří v tvář Bohu, v této velmi sváteční, slavnostní náladě, kdy máme snad více času a příznivých okolností k zamyšlení, k zamyšlení nad sebou, nad svým životem, říci v souladu se svým svědomím, že jsme – já i ty – Boží děti?

Cítím dnes radost, protože slavíme tyto Vánoce na památku živého Boha, který přišel na zem, aby mě zachránil, nebo je pro mě smyslem tohoto času jen jeho vnější podoba – dárky pod vánočním stromkem, cukroví a rybase salátem? **Ježíš se narodil, abych se mohl stát Božím dítětem, abych mohl být spasen!** A kéž by to byl obsah Vánoc v každém z našich domovů, v každé z našich rodin, v srdci každého z nás.

Pokojné prožití těchto svátečních dnu přeje váš Štěpán Marosz